

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ КРУЖОК – ВРЕМЯ УДИВЛЯТЬСЯ

© 2022 г. Г.Н. Белорыбкин

В статье рассматривается история археологического кружка Казанского государственного университета в 1980-е годы. События в археологическом кружке излагаются через личное восприятие автора и показывают атмосферу, которая была характерна для студенческой среды как в стенах университета, так и на полевых археологических работах. Судьбы многих современных археологов России, так или иначе связаны с казанским археологическим кружком, где формировалась научная школа и определялось научное направление будущих исследований. Традиции, существовавшие в кружке, оказывали огромное влияние на его членов и потом тиражировались там, где начинали работать выпускники университета.

Ключевые слова: археологический кружок Казанского государственного университета, А.Х. Халиков.

ARCHAEOLOGICAL CIRCLE – TIME TO BE SURPRISED

G.N. Belorybkin

The history of the archaeological circle of Kazan State University in the 1980s is considered in the article. The events in the archaeological circle are described through the personal perception of the author and show the atmosphere that was characteristic of the student environment both within the walls of the university and in the field of archaeological work. The fates of many modern Russian archaeologists are somehow connected with the Kazan archaeological circle, where a scientific school was formed and the scientific direction of future research was determined. The traditions that existed in the circle had a huge impact on its members and then replicated where university graduates began to work.

Keywords: archaeological circle of Kazan State University, A.Kh. Khalikov.

О том, что в Казанском университете существует кружок, я узнал еще в школе. К нам пришел Мурат Кавеев и пригласил в школьный археологический кружок. Именно там он рассказал о том, что каждый год ребята выезжают в археологические экспедиции и те, кто будет упорно заниматься наукой и поедет на раскопки, смогут попасть в археологический кружок университета.

Особенно запомнился первый выход на археологический памятник «Казанка» (как потом выяснилось, он относился к приказанской культуре бронзового века), где мы обнаружили фрагменты лепной глиняной посуды. Для меня это особенно было удивительно, потому что мыс, на котором располагалось поселение, находился недалеко от моего дома, и я тысячу раз бегал по нему и не обращал внимания. После этой экскурсии древности стали попадаться мне на каждом шагу и мой дом стал постепенно превращаться в склад разбитых и сломанных вещей.

Летом после 8 класса я поехал в экспедицию на раскопки Билярского городища. Там нас поселили вместе со студентами и сотрудниками ИЯЛИ КФАН СССР в деревянном доме на археологической базе. Здесь я уже

лично познакомился с членами университетского археологического кружка и впервые встретился с профессором А.Х. Халиковым, с директором археологического музея университета С.И. Валиулиной и многими другими археологами, с которыми дружу до сих пор. Сказать, что впечатления об этих раскопках были яркими – это все равно, что промолчать. Тут тебе и общение с неординарными людьми, и грандиозные раскопки, и ловля раков в реке, и самое главное – тяжелейший изматывающий физический труд. Короче говоря, после возвращения из Билярска я понял, что никогда в жизни не буду заниматься археологией. Впрочем, после того как прошел первый шок, меня с еще большей силой потянуло в археологию, и я начал много читать об археологах, экспедициях и археологических памятниках. С особым интересом я изучал археологию скифов.

Вот, собственно, с этим я и поступил в Казанский университет и, конечно, сразу же пошел в археологический кружок. Здесь моим наставником, а затем и другом на всю жизнь стал Искандер Измайлов. Когда я рассказал ему о своем интересе к скифам, он предложил мне выступить с докладом на заседании круж-



Рис. 1. Археологическая экспедиция в Билярске.
Fig. 1. Archaeological expedition in Bilyarsk.



Рис. 2. После работы.
Fig. 2. After work.



Рис. 3. Археологическая экспедиция у с. Армиёво.
Fig. 3. Archaeological expedition near the village of Armievo.

ка. Правда, не сказал, что надо сделать выступление на несколько минут. А мне очень хотелось рассказать всему миру о своих познаниях, и я написал доклад на 80 страницах. После 20-й минуты моего выступления Искандер стал подавать мне знаки, чтобы я заканчивал, но я только начал и лишь через полчаса, когда А.Х. Халиков сказал, что достаточно и остальное желающие могут прочитать сами, мне пришлось завершить свое выступление на полпути.

Ну и как результат этого усердия, меня выбрали председателем кружка. И я всем новичкам объяснял, что больше 5 страниц в докладе быть не должно. Не скажу, что все, кто приходил в кружок, стали археологами, но все, кто стал археологом, проходили через кружок. Это была действительно серьезная школа, где мы могли свободно общаться между собой, с преподавателями университета, с сотрудниками Академии наук. Члены кружка становились помощниками руководителей экспедиций, а затем сами получали «Открытые листы» и начинали вести самостоятельные работы.

Так было и со мной. А.Х. Халиков как-то вызвал меня и предложил перейти от скифов к буртасам. Тем более что планировалась экспедиция на Армиевский курганно-грунтовой могильник, оставленный буртасами, и необходимо было кому-то заняться этой темой (Халиков, Белорыбкин, 1985). Вот так неожиданно я начал заниматься изучением истории буртас и посвятил им всю последующую жизнь.

За долгие годы существования кружка в нем сложились традиции, которые потом передавались его членами в новые кружки, будь это школа или вуз. Так, перейдя на работу в Пензенский педагогический институт, я сразу же организовал археологический кружок, где продолжились все казанские традиции – выезды на УПАСКи, издание стенгазеты, конференции по итогам полевого сезона, прямое общение студентов и преподавателей, выступления с докладами. И сегодня все археологи Пензенского края так же традиционно прошли свое становление в рамках археологического кружка. Но это уже совсем другая история.

ЛИТЕРАТУРА

Халиков А.Х., Белорыбкин Г.Н. Раскопки Армиёвского могильника // Археологические открытия 1983 года. / Отв. ред. Р.М. Мунчаев. М.: Наука, 1985. С. 138.

Информация об авторе:

Белорыбкин Геннадий Николаевич, доктор исторических наук, профессор, ректор, Институт регионального развития Пензенской области (г. Пенза, Россия); belorybkingn@gmail.com

REFERENCES

Khalikov, A. Kh., Belorybkin, G. N. 1985 In Munchaev, R. M. (ed.). *Arkheologicheskie otkrytiia 1983 goda (Archaeological Discoveries of 1978)*. Moscow: "Nauka" Publ., 138 (in Russian).

About the Author:

Belorybkin Gennady N. Doctor of Historical Sciences, Professor. Institute for Regional Development of the Penza Region. Popova St., 40, Penza, 440049, Russian Federation; belorybkingn@gmail.com

Статья поступила в журнал 01.12.2021 г.
Статья принята к публикации 01.02.2022 г.